Landesbibliothek Oldenburg

Digitalisierung von Drucken

KurzgefaRte Zins- und Agio-Tabellen fur alle Miunzsorten
Deutschlands und Hollands

Oeltermann, J.

Oldenburg, 1805

urn:nbn:de:gbv:45:1-601168

Visual \\Library


https://nbn-resolving.de/urn:nbn:de:gbv:45:1-601168







?53?5120

BOld b urg

\\\| il l\'ﬂ i

?5-3751

A
|I‘
13

12

¥

SI-# alle)lq.leﬂ










Suvygefapte

Sins: wo Hgio:-Tabellen

fiie

: alfe Mimgforten Deutfchlands und Hollands

alsg
Reichsthaler, Mark und Gulden, nebfi deven Unter-Cinbeiten: Grote, Grofehen,

Sihillinge, Stuber w. {. w.

nach
gangen und Halben Procenten von 2% bis g,

und in Anfehung des Jinfesd

auf
Sahre, Woden und Tage

betednet

won

™

N Oeltermann.

gpit brei HAlfé - Tafeln

Oldenburg 1805
Sn Commiffion in der Schulze’fchen Buchhandlung.







ey

BVorberidt
A0

|
%emt ber RQinighetrag auf eine duveh die Jahl, 1oo, teilbare Kavital : Summe,
und jugleich Blof firr volle Jabhre, gefudht werden foll, fo findet dabei auch Der ungelib:
tofte Rechuer Feine Schwierigheit.  Befteht hingegen entweder das Kapital, oder Dic Jeif,
oder wohlgar beides jugleidy, aus verfdhiedenen ireequldren Cinbeiten, 5 5.
Senes aus Reidhsthalern und Geoten, und Diefe aus Sabhren und Woden
ober Tagen, fo febt die VAufgabe Vegriffe und Fevtigheiten voraus, die bei wvielen, telche
mit der Jinsberechnung s mehr oder weniger: ju thun haben, Teils gar nidy, Feils aber in feinem
Dinveichenden Daaf, angetroffen werden.  Da Hberdies die gewdhuliche Qinstechuungs  Regel,
(regula de quingue), wegen der in Fomplicivten Fdllen damit verfntipften eitldufigen Mul:
tiplifation und Divifion, an fich viel Unangenchmes hat, und felbft der geibtefie Mechuer
dabei e leicht irren Eann; fo glaubte i) manchem, forwohl Privat: afs Offentlichen Gefchafes:
Mann durdy den Abdenuck der gegenwdrtigen Tabellen, weldhe 3 jencm Behuf nicht nue alle Redy:
mings : Kenntnif bis auf dag Jufammenzdhlen entbehrlich maden, fondern jugleic) eine
fidhere, und in den mehrften Fallen febr {chnelle Aufindung eines jeden gefragten Jins: oder Agios
yetrags nach den gewdhlten verfchiedenen Procenten gewdfren, einen Fleinen Dienft ceweifen ju
fonmen. Sich Babe diefe Tabellen einft nach und nady jum eigenen Gebranch verfertige, und feit
nichreen Salren felbige bei meinen fehr hdufig mit Jins:Derechuungen veefntipften Gefdhafen mit
demjenigen BVovteil bennht, dev mich gu der Hoffnung berechtigt, dap aud) 2ndere fie brauchOar
finden werdem - hre Cinvichrung ift folgende:
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Das Kapital, moan bet Jins s ober Agio- Qacimq gefunden werden foll, wird, fowohl d
Reidhsthalers als der etwaigen GrotensFahl nady, allemal in der 1:1}[;11 mit \1-*11
bejeichneten Spalte aufgefudyt, Die folgenden Spalten befaffen den Jing: oder Ugioes
Betvaqg nach den oben in felbigen bemerfren Procenten, und jwar unter vem DBudpfiaben A
den Betrag auf fo viel cinyelne Groten, (a § Sdhwaar), unter B hingegen ben Betrag
auf fo viel Meidhsthaler, (@ 72 Groten), als die in der erfien L‘%mfte befindlichen Dum:
mern angeigen.  So findet man 3. D, Seite 32 den Jing fiie 26 Wodpen oder 182 Tage
5 Procent

auf 50 Groten mit ————— 17, Giroten,
— 50 Reidysehaler aber mit 1 Rehl, 1732 G,
i f. .

Mnter den nebett den Gyroten befindlichen Fleinen Iahlen find alfenthalben Vieryigteile
cittes Grotens ober AUcdheteile cines Sdhwaars ju verfiehen; man darf affo, wm dafiie
& dywaare ju befommen, diefe Dufichteile nuv in Gedanfen dued) die Jabl, §, dividiven. Jch
febe demmach 3. B,

ftatt 175 Groten fogleich 1 Gr. 11 Sdhw.
— 1 RBL 1730 Gr, — 1 Rebl, 17 Gr. 33 Sdhw,
i f. v, Da die Einfpeiten jencr Bridyteile nicht 1iber g0 hHinausgehen, mithin das Teilen der:
fl[L‘t'iI oueh 8 felbft fie den Hednungsunefabrnen feine Schwievigieit haben fann, fo diefte
icfe Lmurbmnq den Bei a[I Des Sachfenners um fo teniger veefehlen fonnen, weil dadurd)
1-njq*a¢r der vierte Lol des Naums, und folglich audy der Koften, erfpart worden ift,

Sn Unfehung der ungleichen (v_:t-,ff.m,; Defagter Brudhahle, die nemlidy Teils von oben,
Feils von unten, Teils aber gar nidyt, gefivichen find, it folgendes ju bemerfen:

Da die, bei einer nadh Tagen (365 auf’s Jahr gevedhnet) ju formivenden Jing s Be
technung vorfommenden ercfn fich .a.cl)r genau dn Vievgigteile vines Orexens angeben Im‘{cn
fo war ich in Den mehrften Fdllen ,u.craqf den Singbetrag von o {\is ------ - Grot weajuoerfen, *)
alfe Briiche hingegen, weldhe jroifchen L und 3, Gvot frelen, i L (:Jw: su berechnen,  Aus

"

) Eicgu ganglich wegoeworfenen Brid:MWerthe {ind aber olenthalben dburdy den Uusdruck: oo angedeutct
woroen,

.
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diejert Grunde find-alle Drichydhler, weldhe entroedee* wher ﬁbw untet fidy einen Querfivid
Haben, um Ctrwas — das aber allemal ,wifd}.n o b & Grot: (£ Schwaar) liegen. mnf,
mithin im Durdfdnice u 15 Grot oder Cdmmar ange 1|dﬂaa,m werden faun —  von
ihrem wahren Werth verfehieden. Damie nun diefer, im Ganjen freilich febyr. unbedentende,
der DMame der Sadye nad) cben fo oft pofitive, als negative, nt_;;Iid) nur bei fehe fdarfen
Redhhuagen Nhackicht verdienende Unterfchicd nadh Gefallen mic in Unfdlag gebradyt werden
foune, find aife Vriichydhler mit pofitiven Diffevengen fiber, dic mit negativen Diffes
renjen Dingegen tunter den Querfivich gefelt wordens man darf alfo, wm {o genau ju vechnen,
alg es in ivrgend cinem feltenen Fall cttouu lich fepn fann,

e fir jeden Poft, bei welchem der Briich:3dhler u nre'c Dem Oaterfirich freht, <1 Grot

«gber -5 Sdywaar ab: fiie {olche hingegen, bei weldyen dev Breichidhler G ber dem Strich

<Defindlich iff, wosu audy alle duvih den Ausdruc: oo, angedenteten

«Bradwerthe gehoven, ¢ben fo viet hingu vehnen, Bei venjenigen Drichs

« 3dhlern aber, twobei der Fleine Querfivich gdanylid)y vermift wird, findet, da foldhe

<pen et bes Q‘de}s pollig genau qusdricfen, jenes Ab: oder Himguzahlen

“gar nidht Statt”

Um dent Ungeibten — denn der Getibteve wird Feiner weitern "[nmclfuuu} beduiefen — Das
ganye BVerfahren nodh “cut[ld)‘t vor Augen ju legen, will ich hier eins der weitldufigfien Jins:
Hufgaben entwickeln, Ddie das [)mgerluf;c Leben oder der gewbdhulidhe Gefchafisgang nur irgend
Bevbeifithren Fann,

Was betrdqgt der Jinge fiir 1489 Nthl 42 Gr., ju 4 Procent gevedy
net, in 7 Jabren 166 Tagen? i
Man [\ringc juodrderft fowohl dag Kapital, ald die Jeit, in folde Abteilungen, die
fd] in Den Tabelfen unmittelbar m‘ﬁm:.ut faffen, alfo Crfieres ctwa in 1000, 400, 88 UND
Hiehle, 38 ud g Grot, und Lebtere in 7 Nahre, 23 Wodyen und 5 Tage, qembt)uc fich aber,
um nidye qu dvven, gleid ?Enmnqﬁ an ¢in ?.Lw'u &, Ltma falqmb»ts Sdema:
1000 Rihl. go0 Rehl. g8 Rebl. 1 Rehl. 38 Gr. 9 Gr,
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Hier hat man alfo deei ver{chicdene Tabellen nbtig, nemlic)

1) Die Tabelle firr 7 Jahre, a) fire *-3 WBochen, und 1) fiie § Tage
woraus der Singbetrag nady den in dem Schema abgetheilten Gumumen oder Kavitals '
fammengeftht werden mug. So wie nun die efuzeluen Pdfte in den Labelfen ouhixn.mn HTh)
unter cinander Befonders hingefchrichen werden, fitlle man in dem Edyerma die forvefpondivenden
Gtellen durch Striche aqus, damir Fein Poft Gbergangen werde,  Tritr der feltene Fall ein, dap
bie Befagten fleinen Briichs Differenzen mit in Unfehlag gebracht werden miffen, fo werden Die
(i ber Dem Duerfivich fiehenden Buiichjahler, weil desfalls etwvas [)m;'tm.}t durch das IJeis
den: -, dieunter dem Steidy befindlichen aber in entgegengefehter Mudficht durd
dag Seichen: —, angedentet, und am ESnde nue fo viel mal L Schroaar der Totalfinnme abs
oder finzugerechuet, afs von dem cinen Jeichen etwa mebhr, als von dan audern, wvorbhanden
find.  Denn find Leide _%uchen fich der Menge nach voilig thd;, fo mifien felbfiredend
alle Differensen, als wechfelfeitig fich auffebend, betvachtet, folglich in diefem Sall weder etioas
abs nodh hingu gerechuet werden

Hiernach wiede alfo das t:-nrg;gcﬁ“ne Gremypel folgendes Anfehn befonumen:
1) 280 dthl, —

L
e

)12 =
3) 24 — 466G of &
[Toco Nihl. 00 NRtHL. § gm 1 Nehl. 38 G, 9 Gr. 4) — = 20— o0f:°
§) el e T TO — A
19 e (O G A G ) Fou e n i
P S s R SN O it T DS men e o
@ ) (o)) (i) (12) iy 20 ey K S S
SR = = o - DEINT B T e R e
[ @3y - (g @5)--G6) (7! @Gs) S RERT o g
II) 4= oe— e 33 7
. 3
NB., mad Numetiven ift hier bloff um Der beguemern Ueber: et e e S oS C-;:- o
fidht willen aefdieben, in praxi aber vollig becliijig. '3) ol S 2% +
14) — — 15— 3% u-
SRS T S
I6) == — e OF 1—
I7) — — —— OF : —
1) s e e S B
Summa: 444 JNthl, 14 Gr. 2§ Sdw,
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444 Nt 14 Gr, 27 Sy,

Die Menge det Jeichen: -, it 7, die Menge der
Qeichans —, Dhingegen 9, folglih gehen ab 2 mal S5
Ed)nadty  Madh i atniiissisisie st aasiestn Faetes e e SRR

Dleiben jur verlangten AUnewort: 444 Ribl. 14 Or. 213 Sdhw.

Da die cigentliche Sunime durch die NRegel detri ju 444 Nthie, 14 Gr. 2291 Shw. gefunden
wird ; fo bat die tabellarifdhe Berechnung hier nur den fehr wnbedeutenden (pofitiven) Unterfchied
von Geinafe ol ©Sdhiwaar, und twenn nian die DBritch:Differenzen nicht achten wollte, von 2 Sdh.;
worhadh fich cin jeder feicht Gberseugen witd, bdaf es fehr wenig Fdlle geben fdnne, wo
man ndthig bat, auf die Stellurg der Bridy - Jdhler oder deven Diffevengen NRick
ficht ju nchumen, Ucbrigens muf idy die Hevven Kvitifer bitten, von dieforn Fomplicivten Fall
Fein Cud:Ueteil fiber den WBerth Dder gegenwdrtigen Tabellen abjuleiten. Mian ermwdge
suodederft, daf gegen cinen einigen Sall von dev vorfiegenden vt unjablig viele andeve vor:
Eomnen, wo entweder das Kapital, oder bie Jeit, in einer cinfachern, ja febe oft fogar in
giver in den Tabellen unmittelbar aufjufindenden Jahl, gegeben ift, daf ferner
Die bei diefem, blof um der Faflichfeit willen gewdhlten weiclaufigen Crempel gleidyfam
gedanfenfos fingefehten Pbfte fich durd) ecin leichtes Kopfredhnen wdrend des Auffuchens und
Hinfhreibens um mehe, ald die Halfte, vetmindern laffen, und daf man endlich bei der ge?
ringften Hufmerffamteit hier ciner jeitverdebenden Proberechnung oder Revifion gamlidh
tiberhoben fepn tdnne.  Kury, feine blofe theoretifche Anficht, fondern nur praftifdye Priifung,
fann ther dic Sadhe entfheiden, und das Uvteil muf wm fo vorteilhafter filv micy ausfallen,
jo aufvidhtiger Der Kunjivichter meine AbfchH, “Bauptfachlich nur den tm NRedhuen wenig
pder gav nidht getnbten Gefdafts - Manneen, Rentenivern u, f. w,oein be
wemes Hutlfsbuch ju verfchaffen, bebersige, und je mehr Er von den eigentlichen Bediiefniffen und
Sdbigteiren joner jablrcichen” Kloffe in RicEficht diefes Gegenftandes fich ju untervichten Gelez
genbeit gebabt hat.

Um dberigens die gegentwivtigen Tabellen jugleich and) fitr mehreve umliegendern Gegen:
vent brauchbar ju machen, babe ih am Schlupe derfelben unter A und B jwen Hilfss

Fafeln angefiigt, worin die Unter - Einfpeiten der Davinw benannten Minzforten. nach dem _in.

den Haupteabellen herfchenden Verhdltnif (72: 1) gegen ifjre Ober: Cinbeiten reducive und vers
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glichen find,  WVon den in der Hitifstafel A vorfommenden Buiihen gilt cben dag, was
Geite IV wnd V in gleicher Hinficht ben den  HauptzFabellen angemerfe worden; in. i
Tafel B aber find die Drliche vdUig genau, und ywar um mehrever Bequemlichfeit «
unter -eineriei DMenner, ncben den Swmbeiten vom niedrigfien Grade, ausgedricte, Die

uwendung diefer Hilfstafeln beruht auf folgenden fehr cinfacien Regeln,

Hufgabe:

MWae tragen 38 Gulden g Stiber Holldndifd) iu gleicher Wange

an 3ing, ;u 4 Procent geveduet, in 4 Jahren?

.

Man fucdhe die 9 Seiber in der ‘evfien mit Num. begeichueten Spalte dev Hulfstafel A
auf, und uicfe mit dem Finger in grader Linie bis ju Devjenigen Kolumme fort, sworinn Die

gegebene Miingforvee (Fge{hint\.(b't'-.lt'cn} vorfommt.  $ier finden fich 32,, oder 3218, das heifit:

=
die g Gniber betragen J-ﬂ Gufoen; man fieht alfo nun die Aufgabe o an, als wenn flatt 38
72
Gulden 6 Stitber 38 Reihsthaler 322 Grot gegeben wdren, und rechnet mithin nach
folgendem Sdhemas:

[ 4 Sabt
38 Rehl.| — 6 NRthl. 532 Gr.
25 ©r. i oy :
i 5 o et i T
z G —_ — e
Summa: 6 MWehl, 1035 O,

Diefe Summe it wun aber nicht 6 Reihsthaler 1032 Grot, fondern eigentlich
Gulben in Stiliber upd Pfens
ninge vermandelt ju fwerden, und daju wird die Hitlfstabelle B benugt. Man fudyt nemlich

o wid 37 in der erften mit N begeichneten Syalte diefer Tafel auf, und ik, wie vovs
bin, feittodrts Bis jur Kohunite det Hollandifdyen Minge fort, wotaus fidy fodann der Ve
teag obe alfe weiteve Rechning crgicht, ndmlidy

ToFE i T ATORE
6 — Gulden; ed braudyen alfo jebt nur nody die — °



Stiber 122 Plening
== 4_5, oy

machen 3 ©Suib 63  Pfemi.
es witd alfo der gefragte Jins feyn: 6 Guldben 3 Stiberos Pfenning. Anf cben
dicfelbige UWéife wird bei alfen 1ibrigen genannten Miumarten verfabren ; dev gange Unterfdyied
ver Operation Befteht affo Davint, Ddaf mian bei den verglichenen ausheimifden Timyforten
jwoeimal, nemfich. juerft beim Anfange und damn am Ende der Jechnung, einen factigen Blick
auf die Hilfstafeln werfen muf, was man abér’, fo oft von Weichsthalern, a 72 Groten
Die Neve ift, nicht udthig hat. Jur Crleicheerung diefes Nachfehens find die mehrervedhnren Sie:
Ben: Tabellen fo eingerichtet worden, daf fic herausgefchlagen und alfo beim Gebrauch um defo
bequenter vor die ugen gebracht terden Fdnnen.

Endlich habe ich jur fchnellen und ficherh Auffindung der bei Jinsrehuungen oft vorfom:
menden einjélnen Tage nod) die Tabelle C bhinjugefiigt, deven Gebraudy cben fo cinfach
als bequem ift. :

Sollte 3. B. die Anahl der Tage vom sten Mdrs bis jum 20fen FNovember deffelbigen
SNahes gefunden werden, fo wiede man nut dic.gegen bdem dato, 20, unter DNovember
Befindlidhe Sabl, 42, von ber gegen dem dato, 5, unter Mark fiehenden Zabl, 302, abju:
gichen baben, folglich fogleich erhalten: 260 Tage. Fallt- aber das datmm, womit der Jings
Lauf endet, it Dag nachfifolgende Jahr, fo witd juwcrdeeft ju der Jahl des AUnfangs:
Zages die 3abl, 365, hinjugesdbit, und von der dadurch entfichenden Summe fodann Ddie
Babl des Cndes Tages abgejogen. s ift 3. B. die Jahl fiic den 27ften November 35
higl- =< == — 365

. Summa: 400
die 3ahl fiie den 25fen Februar, it — = — — 310

LE

bey Num, 16 ———
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foIincf)_'mcr‘oen pom 27fen Dlovember bis juni 25fen Febtuap.
bes ndadyfifolgenden Jahis — - — oo Tage
verflichen mifens '
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Was eudlich den Titel:Jufab: Agio: Tabellen, betifit, fo befcheide ich mich, dag
man ju folchem Behuf weit bequemere Handbiidher bat, als-das Gegemwirtige 1, bei twels
chernt, feiner Fovm halber, die Crleichterung der Agios Redhuung  nue untergeorducretr
awee fepn fonntes . Do fid) ingwifchen oy febe viele und mannigfaltige Aufgaben o dee
re bequem wad fchnell darnach) aufidfen laffen, ergicht fchon eine fllichtige Anfiche; nur Forme
es- freilich tm Sangen dabei mebr, als bei der Jinsbetechaung, auf Uebung und Fertigteit an,
Die Procentes F, %, 3, L4, 3,1, 1, 1%, 13, 13,.3,.2%,.3, .35, 4, 4L und 5, fas
den fich unmiteelbar in den Tabellen fiir 1 Sefr; alle ebrigen von viefer - Retlefola?
o Be 1L, 13, 15w, fiowe erhdlt man durd) eine leichte Jufammenfebung, fo wie alle hi
Procente, bis 100, aus den Tabellen fitr mehrere Jabhre.

Da id) tbrigens diefe Tabellen, wm fie, wo midglich, gany feblevfrer gu lefern, nady dem
ALdeuck durch eine pofiweife Vergleichung  ifree natitrlichen Differensen erprobt habe, fo bin
idy iberjeugt, dag man fih beim Gebraudy vollFommen auf diefelben verlafen fann; wur bitte iy,
vorher folgende Jrrehiimer gefdlligit ju verbeffern

Fiw: || fese mant

©eite [Num. | YProc, | Lit. || Rel, | Gr. |1 Jtle, | &

5 B3| ALl Bi || — [22l| — | o=
— [ 900" 45| B. || — |6935]| —=
8 | 5oof 2if B. || —.|3g2t|| —
9 |1ooo| 4 | B. < b S 2
— |acoo| 4 | B 6 la3vei -4
= [5000] 4 | B. Iy jae=-"a%
TN TS = dBaa =i g M =
81| #ool gt B e pt 5
23 |3o000f 5| B, | 48 [6524]] 48
28 4000 3%f B, (| 59 | 33| 59
31 5o 4 | B. || — 6955 —
34 63 23 A, —- Izl —
35 | 990| 4 |.B. 30 | I—%i|'20
48 7] 33| B || = [1435) —
57 | 631 '4il Al I= | agh —
58 63 4| AL Ol =—
63 I} 3% B. || — |1o-&|| —

Dldenburg im September 1805,
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